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Introducere. Unele cunoștințe 
și o anumită experiență pri-

vind microurmele în calitate de 
obiecte purtătoare de informație 
despre purtător au existat și s-au 
dezvoltat pe parcursul timpului. 
Însă cercetarea microurmelor în 
scopul colectării informației de 
cercetare și probatorii a contribuit 
la progresul ştiinţifico-tehnic, pre-
cum și al cunoștințelor științifice 
speciale.

Scopul studiului este de a reli-
efa, în manieră consecventă, pro-
cesul de evoluție a cunoștințelor 
științifice despre microurme în ca-
litate de informație criminalistică 
din Antichitate și pînă în timpurile 
moderne.

Materiale și metode aplicate. 
A fost consultată literatura de spe-
cialitate la tema de cercetare, pre-
cum și registrele electronice ale bi-
bliotecilor de profil, inclusiv cărți 
și articole de reviste, pagini-web 
etc. Pentru obținerea cunoștințelor 
obiective referitor la problemati-
ca cercetată, am utilizat metodele 
istorică, logică și alte metode de 
analiză a datelor faptice.

Rezultate obținute și discuții. 
Este greu de stabilit o dată precisă 
la care a început utilizarea micro-
obiectelor , adică a datelor obţinu-
te cu ajutorul microobiectelor. În 
pofida faptului că astfel de surse 

materiale nu sînt percepute vizual, 
astfel de informaţii au început să 
fie obţinute şi utilizate cu ajutorul 
microobiectelor, în scopul com-
baterii crimelor, după cum atestă 
rezultatele unui şir de lucrări ela-
borate de Jürgen Torvald ş. a. din 
istoria criminalisticii [1-3]. În spe-
cial, sub acest aspect poate fi exa-
minat lucrul indirect cu amestec 
de monede false la răscrucea sec. 
VIII-VII î.H. în statul antic Lidia.

O formă iniţială de utilizare a 
cunoştinţelor despre microobiecte 
era practica vînătorilor care urmă-
reau animalele după urme. Se ştie 
despre o castă anumită a indienilor 
cunoscători de urme, „khoyah” [4, 
5], şi a celor australieni – ”track-
ers” [6, 7], care se ocupau de ur-
mărirea vitelor furate sau rătăcite 
şi căutarea criminalilor după ur-
mele lăsate de aceştia la locul cri-
mei. Studiind norul de praf care se 
ridica atunci cînd suflau pe urme, 
ei obţineau informaţiile necesare 
pentru urmărire.

Cunoştinţe speciale erau utiliza-
te şi de medici pentru a stabili cau-
za decesului la cercetarea crimelor 
contra vieţii şi sănătăţii. Primele 
date privind aplicarea cunoştinţelor 
medicale în procesul judiciar sînt 
atestate în timpurile lui Hipocrate, 
care a trăit prin anii 400 î.H. Pri-
mul manual de aplicare a acestor 

cunoştinţe la cercetarea crimelor şi 
în cadrul dezbaterilor judiciare se 
consideră, după cum se pare, cartea 
”HsiYüanLu” (Collected Cases of 
Injustice Rectified or the Washing 
Away of Wrongs), scrisă de Sòng 
Cí în anul 1247, în China, în peri-
oada dinastiei Song. Cartea conţi-
nea informaţii importante despre 
examinarea cadavrului, o atenție 
deosebită era acordată studiului 
minuţios al locului crimei, iar mo-
toul lucrării ar putea fi următorul: 
”Diferenţa dintre două fire de păr 
poate soluționa totul” [8].

Apariţia în sec. XII-XIII a pri-
melor, celor mai simple instrumen-
te de mărire, a căror invenţie este 
legată de numele savantului arab 
Alhazen din Basra, a făcut posi-
bilă studierea obiectelor practic 
invizibile cu ochiul liber. După ce 
lucrarea sa despre teoria acțiunii 
de mărire a lentilelor a fost tradu-
să în latină, el a devenit cunoscut 
savanţilor europeni.

În anul 1665, naturalistul en-
glez Robert Hooke a publicat lu-
crarea ”Micrographia”. Citirea 
acestei cărţi l-a determinat pe 
naturalistul olandez Antoni van 
Leeuwenhoek să studieze natura 
înconjurătoare cu ajutorul lentile-
lor. În curînd, împreună cu medi-
cul italian Marcello Malpighi, el a 
introdus utilizarea microscoapelor 
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în studierea structurii diferitelor 
forme ale materiei vii, care nu pot 
fi văzute cu ochiul liber [9].

Dispozitivul optic de mărire i-a 
permis, în 1686, lui M. Malpighi 
să examineze microdetaliile dese-
nelor papilare ale degetelor omului 
[10, 11], în 1878 lui M. M. Rudnev 
– microdetaliile urmei strangulaţi-
ei, iar lui P. Ezerih – microdetaliile 
glonțului tras dintr-o armă de foc.

Din practica criminalistică a 
secolului trecut se cunosc cazuri 
individuale de aplicare a diferite-
lor particule. Astfel, de exemplu, 
în cazul Combettes-Leotade (Tou-
louse, Franţa) au figurat în calita-
te de probe materiale particule de 
pămînt, fibre de funie şi o petală 
de muşcată [12]. În mare parte, 
anume ele i-au permis instanței 
de judecată, în 1847, să-l găsească 
vinovat pe Louis Bonafous (cu-
noscut mai degrabă după nume-
le de Frere Leotade) de violarea 
şi ucidera lui Cecile Combett, în 
vîrstă de 14 ani, şi să-l condamne 
la muncă silnică, unde a murit doi 
ani mai tîrziu.

Un alt caz în care urmele abia 
observabile (microobiecte) au fost 
implicate cu succes în cadrul unui 
proces penal a fost ”cazul Edalji”. 
George Edalji, fiul vicarului din 
Birmingham, Parsi după tată, ju-
rist britanic, a fost condamnat în 
baza unei acuzații inventate (muti-
larea cailor). El nu și-a recunoscut 
vina şi s-a adresat, în 1906, după 
ajutor celebrului scriitor englez şi 
apărător al drepturilor omului Co-
nan Doyle. 

Fiind profund interesat de pro-
bleme de criminalistică, C. Doyle 
a avut astfel ocazia să testeze în 
practică ideile sale, acceptînd „ro-
lul” de detectiv-consultant. El a 
început colectarea materialelor şi 
a constatat, în special, că briciurile 
găsite la G. Edalji erau perfect cu-
rate. Părul de cal a apărut pe jache-
ta lui după ce poliția a înfășurat în 

ea pielea de ponei. Iar particulele 
de lut galben, din jurul cadavru-
lui de ponei, s-au păstrat doar pe 
una dintre cizmele lui, cea pe care 
poliţia a aplicat-o pe urme la lo-
cul faptei. C. Doyle a înţeles exact 
afinităţile cazului şi, prin seria 
lungă de publicaţii în ziarul lon-
donez ”The Daily Telegraph”, cu 
implicarea experților criminaliști, 
a dovedit nevinovăţia acuzatului, 
a arătat imperfecțiunea sistemului 
juridic britanic, precum şi xenofo-
bia faţă de nativii indigeni origi-
nari din colonii [13, 14]. 

În 1892 a fost publicată prima 
lucrare fundamentală în crimi-
nalistică ”Handbuch für Unter-
suchungsrichter als System der 
Kriminalistik” (”Manual pentru 
ofițeri de urmărire penală ca sistem 
al criminalisticii”) [15]. Autorul ei 
era juristul şi criminologul Hans 
Gustav Adolf Gross. Activînd în 
calitate de ofițer de urmărire pena-
lă la Czernowitz (Österreich-Un-
garn), el a elaborat un sistem de 
recomandări pentru investigarea 
crimelor, care a stat la baza manu-
alului. H. Gross nu poseda cunoş-
tinţe teoretice sau practice speciale 
în domeniul ştiinţelor naturii. Dar 
studierea conştiincioasă a literatu-
rii aflate la dispoziţia sa l-a condus 
la concluzia că e puţin probabil să 
existe vreo realizare tehnică sau 
ştiinţifică care să nu poată fi utili-
zată la rezolvarea crimelor.

Manualul lui H. Gross conţinea 
un şir de capitole care nu puteau 
fi întîlnite în nicio carte de speci-
alitate: ”Atragerea specialistului 
la examenul microscopic”, ”Atra-
gerea chimistului”, ”Atragerea 
fizicianului”, ”Atragerea specia-
liştilor în mineralogie, zoologie şi 
botanică”, ”Examinarea părului, 
prafului, murdăriei de pe încălţă-
minte şi a petelor de pe haine”. 

H. Gross începe compartimen-
tul despre atragerea specialistului 
din domeniul examinării micro-

scopice cu următoarele cuvinte: 
”Oricît de perfectă ar fi actual-
mente construcţia microscopului, 
oricît de importante ar fi realiză-
rile obţinute de ştiinţă cu ajutorul 
acestui instrument minunat, totuşi 
arta specialistului în cercetarea mi-
croscopică este foarte rar utilizată 
de ofițerul de urmărire penală”. În 
continuare, el menţiona: ”Referi-
tor la cercetările de acest fel, pot 
afirma cu certitudine că anume în 
ele constă toată arta microscopis-
tului, întrucît deseori identificarea 
celei mai nesemnificative şi infi-
me pete poate duce la demascări 
serioase”. În capitolul ”Examina-
rea părului, prafului, murdăriei de 
pe încălţăminte şi a petelor de pe 
haine”, H. Gross scria: ”Nici mur-
dăria, nici praful nu sînt corpuri 
specifice: prima este alcătuită din 
particule minuscule, cu care cine-
va (sau ceva) a intrat în contact şi 
au rămas pe acel cineva sau ceva, 
praful constă din particule minus-
cule dispersate, care se aşază pe 
ceva (sau cineva)”. 

H. Gross încuraja criminalistica 
să utilizeze mai intens posibilităţi-
le ştiinţelor naturii şi ale tehnicii: 
”Ofițerul de urmărire penală folo-
seşte foarte rar ajutorul chimistu-
lui, însă investigarea multor cazuri 
neelucidate ar putea avea un final 
reuşit, dacă s-ar utiliza consultarea 
acestuia. Este de menionat faptul 
că botanistul este capabil să acor-
de ajutor anume în întrebările cele 
mai dificile, cele mai importante 
şi interesante. Murdăria care s-a 
alipit de încălţăminte şi alte urme 
pot povesti despre locul aflării stă-
pînului lor mai multe decît s-ar 
putea constata printr-o urmărire 
penală îndelungată”. 

Manualul ”Handbuch für Un-
tersuchunbsrichter als System der 
Kriminalistik” al lui H. Gross a fost 
reeditat de opt ori şi a fost tradus 
în multe limbi europene (spaniolă, 
franceză, engleză, italiană, portu-
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gheză şi rusă). Ultima dată ma-
nualul a fost reeditat în Rusia, în 
anul 2002, cu titlul «Руководство 
для судебных следователей, как 
система криминалистики» [16]. 
Aici este bine-venit să menţionăm 
ca termenul criminalistică a fost 
inventat anume de H. Gross şi a 
denumit ulterior știința investigă-
rii crimelor.

H. Gross a generalizat experi-
enţa poliţiei în colectarea probe-
lor, în aplicarea în cadrul urmări-
rii penale a ultimelor descoperiri 
științifice (de exemplu, a razelor 
roenthgen), a generalizat experi-
enţa de colectare a probelor pena-
le. El a fondat prima revistă crimi-
nalistică ”Archiv für Kriminalan-
thropologie und Kriminalistik”, al 
cărui redactor-şef a fost din 1898 
şi pînă a încetat din viaţă. În anul 
1912, H. Gross a fondat Institutul 
de Criminalistică din oraşul Graz. 

Ideile lui H. Gross au avut nu-
meroşi susţinători: А. Veinhart 
(Germania), Niceforro (Italia), 
А. Reiss (Franţa) S. N. Tregubov 
(Rusia) etc. 

O primă abordare cu adevărat 
ştiinţifică a utilizării posibilităţilor 
chimiei, fizicii, microbiologiei, 
biochimiei şi botanicii în crimina-
listică a fost realizată de chimistul 
judiciar german, dr. Georg Popp, 
care, prin investigaţiile microsco-
pice şi chimice ale urmelor pe care 
le-a efectuat, a contribuit la solu-
ţionarea multor crime. Probele de 
sînge, salivă, fire de păr, praf de 
diferită natură, fire de pînză, polen 
şi iarbă de origine vegetală prele-
vate de la locul crimei deveneau, 
în mîinile sale, probe materiale 
irefutabile.

În 1918, în lucrarea ştiinţifică 
”Microscopia în serviciul cerce-
tării penale” (publicată în revista 
”Archiv für Kriminalanthropologie 
und Kriminalistik”), Georg Popp 
a formulat un principiu important: 
”Die Unterschiede in den Böden 

von Ort zu Ort machen wertvol-
le Hinweise um die Verknüpfung 
zwischen einem Verdächtigen und 
einemTatort zu beweisen” [17]. 
El constă în stabilirea conexiunii 
dintre mostrele de pămînt găsite 
la locul faptei şi suspect. G. Popp 
a menţionat importanța cercetării 
particulelor de praf şi de murdărie 
în baza studierii particularităților 
lor morfologice, chimice şi fizice, 
a confirmat acest fapt prin exemple 
de investigare reușită a crimelor în 
anii 1904–1909, inclusiv descope-
rirea ”crimei secolului” – omorul 
lui Margaret Filbert [18]. Acest 
caz a avut o rezonanță deosebită 
nu datorită anumitor circumstanțe 
deosebite, caracterului neobişnu-
it sau statutului înalt al victimei 
sau asasinului, ci grație faptului 
că drept dovadă a servit pămîntul 
care s-a lipit de încălțămintea cri-
minalului.

G. Popp a întreprins, de ase-
menea, prima încercare din isto-
rie de a detecta otravă în cenuşa 
cadavrelor arse, exprimnîndu-se 
în cazul ”Hopf” care a provocat 
furor în 1913 în Frankfurt. Un ar-
tist bine cunoscut în oraş pe nume 
Karl Hopf era acuzat de otrăvirea 
cu arsenic a două soţii, a părinţilor 
şi a doi copii, precum şi de tenta-
tiva de otrăvire cu arsenic a celei 
de-a treia soţii. G. Popp a reuşit să 
depisteze în cenuşa uneia din vic-
time ”0,075 mg arsenic la 100 g de 
substanță”, fapt care a avut o sem-
nificaţie decisivă la prezentarea 
rechizitoriului în instanță [2].

De numele expertului-chimist 
din Frankfurt este legată prima 
abordare, realmente ştiinţifică, a 
utilizării în criminalistică a posi-
bilităţilor chimiei, fizicii, micro-
biologiei, biochimiei şi botanicii. 
Datorită lui G. Popp, la sfîrşitul 
sec. XIX – începutul sec. ХХ s-a 
început cercetarea intensivă a mi-
croobiectelor şi sistematizarea lor.

Concluzii. Anumite cunoștințe 

și o oarecare experiență privind 
microurmele în calitate de obiecte 
purtătoare de informație au existat 
și s-au dezvoltat pe parcursul tim-
pului. Însă cercetarea microurme-
lor în scopul colectării informației 
de cercetare și probatorii a cunos-
cut o perioadă de progres între 
sfîrșitul sec. 19 și începutul sec. 
20, fiind în strînsă conexiune cu 
progresul ştiinţifico-tehnic și cu 
evoluția cunoștințelor științifice 
speciale. 
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Introducere. În România, 
stat-membru al Uniunii Eu-

ropene, urmărim evoluţia juridică 
a instituţiei cetăţeniei, coraportul 
dintre cetăţenia naţională (româ-
nă) şi cetăţenia comunitară (eu-
ropeană). Plus la toate, avem un 
număr de cetăţeni români care 
solicită dobîndirea sau redobîndi-
rea cetăţeniei statelor europene de 
care îi leagă anumite aspiraţii şi 
elemente biografice subiective.

În Republica Moldova, un ase-
menea studiu ar avea importanţă 
practică extraordinară, reieșind 
din realităţile vieţii sociale – peste 
200000 de cetăţeni ai Republicii 
Moldova au redobîndit cetăţenia 
română şi alţii peste 400000 de 
solicitanţi încă mai aşteaptă răs-
punsul oficial la solicitări şi/sau 
finalizarea procedurilor. În acelaşi 
timp, alţii peste 120000 de cetăţeni 
la est de Nistru au primit cetăţenia 
Federaţiei Ruse, alături de 25000 
de încetăţeniri ucrainene din ace-
laşi teritoriu în ultimii zece ani. 

Redobîndirea cetăţeniei face 
parte din tabloul cotidian al soci-
etăţii în România şi în Republica 

Moldova. Este fenomenul care de 
cele mai multe ori generează du-
bla cetățenie sau cetăţenia multi-
plă şi poate fi tratată drept efect al 
procesului de globalizare. Este de 
datoria noastră să punem în lumi-
nă aspectele de drept constituţio-
nal comparat ale acestui fenomen, 
mai puţin cunoscute sau încă ne-
studiate. 

Reieşind din actualitatea temei 
investigate, din faptul că lucra-
rea de faţă reprezintă un studiu 
de drept constituţional comparat, 
scopul articolului este de a efectua 
o cercetare a dobîndirii cetăţeniei 
române în statele europene cu sis-
teme de drept romano-germanice, 
de la natura juridică şi principiile 
aplicate pînă la elementele con-
crete de procedură.

Metode şi materiale. Tema 
investigaţiilor ştiinţifice are un ca-
racter multiaspectual cu conotaţii 
interdisciplinare – din sfera de cer-
cetare a dreptului constituţional, 
dreptului constituţional comparat, 
sociologie şi politologie –, ceea ce 
a determinat folosirea lucrărilor 
savanţilor din România – Constan-
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